
H - 3~ 28 der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

DER BUNDESMINISTER des Nationalrates XVI. Gesetzgebungsperiode 
FUR. WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG 

Z1. 10.001/48-Par1/85 . 

An die 
Parlamentsdirektion 

Parlament 
1017 Wie n 

1/3QZ lAB 

'1985 -08- - 2 
zu 11520 IJ 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1520/J-NR/85, 

betreffend Verwendung der "neuen" Medien in Lehre und For­

sChung, die die Abgeordneten Dr. SEEL und Genossen am 

12. Juli 1985 an mich richteten, beehre ich mich wie folgt 

zu beantworten: 

ad 1: 

Der Verwendung der neuen Medien in Lehre und Forschung, wird 

vom Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung große 

Bedeutung zugemessen. Das Bundesministerium für Wissenschaft 

und Forschung ist bemüht, die Universitäts- und Hochschul­

einrichtungen mit qualitativ hochwertigen AV-Geräten aUSZU­

statten. Speziell in Neubauten werden vorkehrungen für Lehr­

verrohrungen getroffen, die eine audio-visuelle Ausstattung 

bei Inbetriebnahme des Gebäudes dem letzten technischen 

Stand entsprechend erlaubt. 

An einigen Universitäten sind in den letzten Jahren bereits 

semi-professionelle Video- und Ton-Studios eingerichtet wor­

den. Es ist vorgesehen, auch andere Universitäten mit Stu­

dios dieser Qualität auszustatten. Ebenso ist das Bundesmi-
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nisterium für Wissenschaft und Forschung bestrebt, sogenann­

te AV-Geräte-Pools, das sind optimale Gerätezusammenstellun­

gen, die von mehreren Instituten genützt werden, auf Fakul­

täts- und Hochschulebene einzurichten. 

Auch einzelne Institute, die sich besonders intensiv mit den 

neuen Medien befassen, erhalten entsprechende Ausstattungen. 

ad 2: 

Die Palette der AV-Geräte reicht vom Dia-, Overhead- und 

Filmprojektor bis zu Video, Bildplatte und Computer. Abgese­

hen vom fast routinemäßigen Einsatz von Dias, Overheadfolien 

und Filmen hat sich in den letzten Jahren die Verwendung des 

Videosystems immer mehr durchgesetzt. 

Die Verwendung der Bildplatte steht in den Anfängen. Es ist 

jedoch zu erwarten, daß dieses Medium in Kombination mit 

Computern neben Video in nächster Zeit große Bedeutung er­

langen wird. 

ad 3: 

Zusätzlich zu den Investitionen der Geräte wird der Einsatz 

der neuen Medien durch Projekte, in denen spezielle Anwen­

dungsvorhaben erprobt werden, gefördert. Das Bundesministe­

rium für Wissenschaft und Forschung wird im November 1985 

zum erstenmal den Staatspreis in der Höhe von maximal 

S 50.000,-- für außerordentliche Leistungen auf dem Gebiet 

der AV-Produktion ausschreiben. 
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